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Tidaholm den 1 maj 2007 
 
   Jag blir både glad och ledsen när jag läser igenom 
vårt nyhetsbrev. Jag blir glad för att det är så många 
fina människor som tar ställning för djuren och som 
på olika sätt stöder arbetet för en djurvänlig värld 
oavsett vart de själva befinner sig på vandringen till 
en djurvänlig praktik.  
    
   Samtidigt faller en tår. Det går inte att arbeta på 
heltid mot djurförtrycket utan att allvaret ibland 
tränger sig på. Vår kulturs generella likgiltighet mot djuren visar sig i vårt 
språkbruk, i våra matvanor och till och med i våra samtal om djurens rätt till sina 
egna liv och kroppar.   
    
   Emellanåt tröstar jag mig med att se kampen ur ett 500 års perspektiv. Det är 
självklart en lång process och visst måste väl medkänslan och omsorgen vinna 
till slut, precis som den gjort så många gånger tidigare i historien i kampen för 
andra utsatta gruppers rättigheter. Andra gånger finner jag ingen tröst i ett 
framtidsperspektiv.  
 
   Det är nästintill omöjligt att inte då och då distansera sig känslomässigt i 
arbetet för en djurvänligare värld. Vem orkar ta djurens situation och lidande på 
allvar? Och visst är det viktigt att kunna distansera sig. Men kanske kan det 
finnas plats för tårarna och ilskan som omvandlas till konstruktivt handlande 
också? Jag hoppas det. Att det inte bara är jag som låter tårarna rulla framför 
datorskärmen. Det skulle kännas lite pinsamt.          
 
   Jag önskar dig ett blödande och brinnande hjärta, ett vilt leende och ett 
klingande skratt som inte låter sig hållas tillbaka.  
 
Trevlig läsning, 
Klaus Engell-Nielsen   
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Kommande aktiviteter 

27 maj – Gemensam dag inför pingstblockaden 
      Inför pingstblockaden träffas vi hemma hos oss i Tidaholm för en dags 
ickevåldsträning och förberedelse. Oavsett om du är villig att bli arresterad och 
riskera böter eller inte, så kan du vara med. Vi går igenom praktiska saker kring 
picknickaktionen, samtalar om personliga förutsättningar, delar upp roller, övar 
ickevåld, skriver pressmeddelanden med mera. Anmäl dig till Klaus Engell-
Nielsen, telefon 0733-19 70 10 eller på e-post klaus_engell@yahoo.se senast 20 
maj.  
 

28 maj – Pingstblockad  
   Kom och var med på det som antagligen är Sveriges andra djurrättsliga 
picknick blockad! =) Att fira pingst handlar om andens ankomst, kyrkans 
födelse och att se vad som är själva kärnan i det kristna livet. Kyrkan föds på 
nytt när vi agerar med omsorg om levande varelser. Därför vill vi ha en 
picknickfest antagligen framför infarten till slakteriet i Skara (kan också bli 
slakteriet i Linköping). Vill du vara med på denna aktion måste du vara med på 
förberedelsedagen ovan.  
    

25-29 juli – Vandring för djurens skull 
   Vandringen kommer att bli på Öland, där det både finns gott om semestrande 
människor och en del djurindustri. Förutom att bygga gemenskap och ha det 
trevligt tillsammans, så vill vi nå ut till människor med vårt budskap om att 
djuren inte finns till för vår skull, och att ”en annan värld är möjlig”. Olof 
Svensson, ordförande i Vildåsnan, och Annika har bildat en planeringsgrupp. 
Kontakta Annika om du vill vara med och planera: annika_spalde@yahoo.se 
 

15-19 augusti – Sommarläger ”En värld för alla!” 
   Djurrättslägret ”En värld för alla!” går av stapeln på Färnebo folkhögskola den 
15-19 augusti. Temat är kopplingen mellan industriell djurhållning och 
miljöförstöring. Alla djurrätts och/eller miljöintresserade människor är 
välkomna. Det kommer att erbjudas workshops om bland annat Clown Army, 
levande föda, vegansk näringslära, yoga, effektivt mediearbete och mycket 
annat. På kvällarna kommer vi ha musikcafé, kabaré, och filmvisning.  
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Senaste nytt  
   April är både en hektisk och härlig månad. Vi har hunnit vara ute och föreläsa 
både för den lokala ungdomsgruppen i kyrkan här, öppen föreläsning i Skara 
domkyrka samt på Uppsala universitet. Vi har även börjat diskutera en del vad 
som händer efter vårt djurrättsår. Spännande planer skall smidas i god tid =) 
   Månadens höjdpunkter var kanske vår picknickblockad under skärtorsdagen 
av slakteriet i skara samt vår medverkan i SVT:s program Existens. Läs Martin 
Smedjebacks reflektioner nedan om blockaden.   
 
   Att positiv feedback är viktigt har blivit allt tydligare för oss under året. Till 
alla er som har hört av sig med uppmuntran, ett riktigt stort tack! Ett 
uppmuntrande ord i inboxen på morgonen ger energi och glädje resten av dagen.   
   Här är ett exempel ur högen: 
 
Hejsan! 
Jag ville bara mejla er och säga att jag verkligen gillar vad ni gör! Jag är  
inte själv kristen, men känner stor sympati och glädje över era resonemang  
och att det är svårt, även för icke-vegetarianer jag pratat med, att inte  
beundra och fascineras över det ni gör. 
 
Jag skickar med en liten skämtbild som jag har ritat för att kanske glädja  
er lite! 
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Tankar kring en picknickblockad  
 Av: Martin Smedjeback 
 
   Jag visste inte riktigt vad jag skulle göra på påsken. Men så fick jag en 
inbjudan av Älska din nästa, den kristna djurrättsgruppen som bodde hos mig i 
september och oktober förra året. De bjöd in till Sveriges första slakteriblockad.  
  
   Sedan jag förra året blev medlem i Vildåsnan, en kristen vegetarisk förening, 
har jag mer och mer fått upp ögonen för hur illa vi behandlar djuren. Vi hanterar 
djuren som produkter och avlivar dem när de inte är mer än barn, bara för våra 
smaklökars skull. Har du förresten tänkt på att vi människor är de enda varelser 
på vår planet som dricker "bröstmjölk" som vuxna, denna mjölk som egentligen 
är avsedd för kons barn? 
  
   Men jag känner också oro och tvekan när jag ger mig in på detta område. När 
jag kämpar mot kärnvapen får jag medhåll och hurrarop från nästan alla. Inte så 
när det gäller kampen för djuren. Jag tror att det finns en enkel förklaring till 
detta. Att säga nej till kärnvapen kräver ingen förändring i min vardag. Att äta 
djur är däremot en betydande del av mångas vardag. Vi har växt upp med 
mammas köttbullar och mjölk i skolbespisningen. Det finns i våra traditioner. 
Det är en del av vårt beteende. Att säga att något av detta är fel eller 
problematiskt är därför att utmana delar av vår egen identitet. Och det är jobbigt 
och svårt att bryta med vanor.  
  

   Det som gjorde just denna aktion 
oemotståndlig för mig var 
kombinationen av motstånd och 
gestaltandet av ett positivt 
alternativ: att göra konkret 
motstånd mot djurfientlig 
verksamhet och samtidigt visa på 
ett positivt alternativ: en vegetarisk 
picknick där alla är inbjudna och 
ingen har behövt lida för att vi ska 
ha det gott och festligt. För mig är 

detta själva kärnan och det bästa i ickevåldet. 
  

   Vi var sex stycken som samlades i Tidaholm för att förbereda oss för 
picknickblockaden. Onsdagen ägnades åt förberedelser i form av att dela upp 
ansvarsuppgifter, diskutera riktlinjer för aktionen och rollspela för att öva hur vi 
skulle agera gentemot polis och vakter. På skärtorsdagen tog vi bussen till Skara.  
   Vi var framme vid Scans stora slakteri strax efter klockan elva.  
   När vi kom dit lade vi ut liggunderlag och filtar på marken vid en grind till 
slakteriet. Den smaskiga picknicken i form av bröd, körsbärstomater, inlagda 

Picknickblockad vid Skara slakteri 
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oliver, bönor, vitlök, humus, frukt, choklad, soltorkade tomater och cider 
dukades fram. Flera av oss intervjuades av lokal tv, radio och dagstidningar.  
   Tidningen Amos, som redan hade kommit dagen innan för att göra en längre 
intervju med Älska din nästa, var också med vid blockaden. Vi njöt av solskenet 
och den goda maten.  
  
   Efter ett tag förstod vi att lastbilarna körde in genom en annan port. När vi 
kände oss redo delade vi upp oss och tre i vår grupp gick till den andra porten 
och dukade upp en picknick där. Snabbt samlades flera lastbilar på kö. En del av 
förarna var hotfulla och hotade med att köra över mina blockerande vänner.  
    
   Efter ungefär en timme kom polisen och omhändertog de picknickande. Då 
gick resten av oss till samma port och dukade upp vår del av picknicken. På bara 
några minuter hade vi en lastbil 
på väg in och en på väg ut.  
   Jag pratade med en ung 
chaufför som var ordentligt 
upprörd för att vi satt ivägen 
för honom. Jag sa att jag var 
ledsen att han fick vänta och att 
vi inte gjorde detta för att vi var 
emot honom eller några av de 
andra arbetarna på slakteriet 
utan mot den verksamhet som 
bedrevs där.  
 
   Polisen kom snabbare denna 
gång, kanske efter en kvarts blockerande.   
   De uppträdde lugnt och vänligt. De 
förklarade att vi var omhändertagna och att de skulle köra oss till polisstationen i 
Lidköping. Vi packade lugnt ihop vår picknick och fick följa med i deras 
polisbil. Under vår färd undrade poliserna varför man skulle vara vegetarian när 
vi människor i alla tider har varit köttätare.  
   Katarina i vår grupp sa att det finns många beteenden som människan har 
hållit på med under nästan hela mänsklighetens historia, till exempel slaveri och 
förtryck av kvinnor. Det faktum att vi har gjort det under lång tid gör det inte 
mer rätt.  
   Den kvinnliga polisen erkände för oss och sin kollega att hon ”mådde illa varje 
gång hon såg en lastbil på väg till slakteriet” (varje dag slaktas 2000 grisar och 
300 kor på Skaras slakteri).  
  
   Efter att ha blivit registrerade på polisstationen i Lidköping släpptes vi utan att 
ha delgetts misstanke om något brott. När vi alla sex senare var samlade på ett 
fik i Lidköping delade vi våra tankar om picknicken över en kopp kaffe och en 

Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och 
Olof Svensson blockerar lastbilsinfarten 
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chokladboll. Vi var alla glada och nöjda över att det hade gått så bra och alla var 
pigga på att göra en liknande aktion igen. Vi hade haft fint väder, god mat, en 
effektiv blockad och hade blivit så fint behandlade av poliserna – kunde det ha 
varit bättre? Älska din nästa arrangerar en ny picknickblockad i pingst. Vill du 
medverka? Kontakta i så fall Älska din nästa. 
 

En feministisk hönas tal, så här efter påsk 
 Av: Thomas Öberg 

 
   Nu har jag tryckt ut ägg efter ägg i ett 
löpande band under lång tid. Och inte blev 
det någon vila under påsken heller! Den 
senaste tiden har jag till och med börjat få 
mammakänslor. Men tur att jag slipper se 
dem, har hört att ungar kan vara gnälliga! 
  
   Jag ser dem ändå som värdefulla trots att 
många av dem endast säljs för 3 kr styck och 
kanske blir till äggtoddy. Vem vill bli äggtoddy? Är det någon slags 
välgörenhetsorganisation vi har blivit tvungna att födas upp i och arbeta för?   
   Barn har rättigheter! Gäller det inte också mina barn, bara för att de råkar ha 
en höna till mor? 
  
   Min man, tuppen i hönsgården, som även delas av andra hönor. Han är 
ordförande för FRI: Fåglarnas Rätt I samhället! Och jag har startat upp en egen 
liten politisk grupp FI: ge Fan I mina bröst!  
   Budskapet är riktat till framförallt människor och tuppar. 
  
   Om mina barn inte ska få några rättigheter till ett värdigt liv vill jag införa 
obligatorisk utdelning av p-piller eller möjlighet till tidig abort för alla hönor.   
   Vem sjutton vill födas upp till en höna i detta samhälle?  
  
   Som slutord vill jag uttrycka min tacksamhet för att jag när jag vill får säga 
upp mig som värphöna, lämna mitt hem och ge mig ut i friheten för att leva ett 
farligt, men riktigt och stimulerande liv. Naturligtvis var det ett försenat 
aprilskämt! Jag är fastanställd utan lön. Då menar jag fast här från dess att jag 
tvingades födas fram, tills jag blir avrättad! Och det är allvar och inget skämt! 

Feministisk höna säger  
Ya basta! - Nu är det nog! 



 8

Mediearbete   
   Den här månadens mediearbete har framför allt kretsat kring vår påskaktion 
samt vår medverkan i teveprogrammet Existens.  
 

Picknickblockad vid slakteriet i Skara 
   Om du vill veta mer kan du kolla upp vad en del media gjorde kring vår 
picknickblockad:  
  
TV 4 Skaraborg: 
http://www.tv4. se/540280. html   
 Om du vill se TV-inslaget: tryck på knappen ”TV – Här kan du alltid se den 
senaste nyhetssändningen” – till vänster. Gå in på ”TV4 Skaraborg 18.55 
(2007.04.05)” – vårt inslag var från 1.10-3.10 minuter 
 
Djurens rätt: 
http://www.djurensr att.se/portal/ page?_pageid= 
33,12363&_dad=portal&_schema=PORTAL&element_id=4580242 
  
Stockholms Fria: 
http://www.stockhol msfria.nu/ artikel/19088 
 
    
  

Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Olof 
Svensson picknickar framför lastbilsinfarten 
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Programmet Existens 
 Om du missade att se oss på Existens har du fortfarande möjlighet. Programmet 
ligger på nätet. Gå till: 
http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=44476&from=program_ao 
   Tryck på knappen ”Se programmet” och sedan på Existens den 10 april.  
 
   Nedan har vi samlat några av de kommentarer som vi fått efter programmet. 
Här finns både ris och ros. Ibland blir vi lika muntra av båda delarna =) Vi har 
strukit inledningsfraser och namn och av några har vi bara tagit med en del.  
  
Såg er i reprisen av Existens idag och jublar varje gång det kommer  
någon som står på djurens sida. Jag har själv varit vegetarian cirka 35 år och 
otaliga gånger blivit hånad, förlöjligad, ignorerad osv.  
 
Har också försökt kontakta andra föreningar för både människa, djur  
och/ eller natur med förfrågan om samarbete men nästan ingen har svarat. De 
är väldigt tråkigt för tänk vad man skulle kunna åstadkomma om alla föreningar 
med samma eller liknande mål stöttade varandra istället för att titta snett på 
varandra.  
 
Min religion är att alla ska försöka vara snälla mot varandra oavsett  
svans, näbb eller vad man nu har, ställa upp och hjälpas åt, det räcker  
för mig. Jag har många gånger frågat både kristna och andra religioner  
varför medkänslan inte kan räcka till för djuren men inte fått några  
tillfredsställande svar. Jag förstår att inte heller ni har fått det  
eftersom ni bildade den här gruppen. Jag kan bara säga lycka till, en dag 
kanske vi kan jobba tillsammans mot samma mål alla föreningar oavsett styrka 
och storlek. Ha det gott, fortsätt på den väg ni har tagit. 
 
*** 
 
Såg just reprisen av Existens på tv och blev väldigt intresserad av Älska din 
nästa. Och nu hittade jag er hemsida på nätet och såg där att ni planerar 
fritagning av höns den 14 april. Om ni behöver fler ställen att placera ut hönsen 
på ställer jag gärna upp. Jag har fyrtio friköpta industrihöns och 
femton dvärghöns. 11 av hönsen är tuppar. Det finns plats för ca 30-40 hönor 
till utan att det blir trångt. Har nämligen haft så många, men industrihönorna är 
ju inte så livskraftiga så det dör en lite då och då.  Alla mina djur är räddade 
från olika hemska öden.  
 
*** 
 
Ni är tammefan inte kloka som sitter där och trycker i er trångsynta fachistoida 
lilla värld. Den store idioten som till och med fick tillfälle att i TV jämföra den 
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afroamerikanska kampen för rättvisa med fritagandet av några kycklingar, är en 
pervers man med ett stort behov av medicinering. Sök psykologisk hjälp eller 
utbilda Er. Blir bara arg då Ni sitter där och petar Er i naveln. Väx upp. 
Kukjävlar!!! 
 
***  
 
Hej! Jag såg om er grupp igår på existens på tv. Jag blev genast mycket 
intresserad av er kristna djurrättsgrupp eftersom jag nu funderar över b-
uppsatsämne (Religionsvetenskap, Södertörns högskola) och fick en idé att ni 
kanske skulle kunna bli mitt ämne... Jag skulle väldigt gärna vilja veta mer om 
er...  
 
*** 
 
Hej jag heter XXX och tänkte bra säga att jag tycker det ni gör är jättebra. Jag 
är inte troende själv men vegetarian och älskar precis som ni alla djur. Det 
behövs fler som ni.   
 
*** 
 
Vill på enklaste sätt tala om att jag blev jätteglad över att höra om er och höra 
era ståndpunkter i programmet existens 2007-04-10. Jag tycker ni är 
jätteduktiga och ni har mitt fulla stöd. Sprid era tankar och vi får en bättre 
värld!!  
 
*** 
 
Hej! Jag tycker det är helt rätt som ni resonerar. Djuren har all rätt att leva. 
Eftersom vi kan få i oss alla vitaminer och mineraler utan att äta kött, varför då 
döda oskyldiga varelser? 
 
Jag är femton år. Tycker om naturen och design, bland annat. Vegetarian sen i 
julas. Jag har sökt till Industriprogrammet i Emmaboda. Det är vad som passar 
mig bäst för tillfället :)Jag är inte särskilt troende. Hoppas inte det har någon 
större betydelse. Jag var troende innan, gick alltid omkring med en bibel i 
väskan. Min kristna tro håller i sig lite fortfarande men jag är mer intresserad 
av buddismen. Jag är inte särskilt kunnig inom samhället i allmänhet, religion 
eller politik. Men jag gör mitt bästa för att förstå. 
 
Jag undrar om jag kan visa att jag stödjer er på något sätt. Bli medlem  
någonstans. Eller så kanske det räcker med att jag skriver här? 
 
*** 
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Intressant prioritering Ni har, större delen av världen är på väg mot  
en evighet utan Gud... Ni undrar om inte alla kristna ska låta bli att  
äta kött. Bibeln är full av viktiga principer som skulle, om de tillämpades, 
betyda radikal förändring i hela världen. Ni fokuserar på en i bibeln helt 
ogrundad ide som bygger på pacifism o djurrättsaktivism som ju inte har någon 
förankring i Guds ord. Möjligen har Ni inte synen att bibeln är Guds ofelbara 
ord då blir Er inställning mer förståelig, men jag hoppas att Ni inte försöker 
göra detta till en kristen ide för det är det inte o kommer heller aldrig att bli!   
 
*** 
 
Har precis sett Existens på nätet. Hade jag inte redan varit omvänd så  
hade jag blivit det nu! Ni är ju helt underbara. Otroligt starkt att  
höra era vittnesmål och ta del av er lugna och omsorgsfulla attityd.  
Lysande helt enkelt. Skrämmande dock med den okunnighet i frågan om civil 
olydnad som biskopen och moderatkvinnan ger uttryck för. 
 
*** 
 
Jag såg Existens igår tillsammans med XX min fru. Ni var grymma  
och gjorde väldigt bra ifrån er, tyckte jag. Givetvis var programmet  
vinklat på olika sätt, tex. försökte ju sammansättningen av  
programmet bidra till att förlöjliga "kampen för hönorna" som  
orimlig i ljuset av förtrycket gentemot fattiga och svarta osv., men  
jag tyckte ändå det gick förvånansvärt bra. Den mystiska och extrema  
moderaten bidrog nog till att era argument kändes ännu vettigare. Ni  
gjorde också ett respektabelt och vänligt intryck och själv tycker  
jag att ni använde välgrundade kristna argument som samtidigt är  
helt begripliga med tanke på aktuell forskning och så vidare, er hållning  
framträdde därför tydligt med tanke på vad man kunde förvänta sig av  
Existens. Tack för er insats!  
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Två stora djurvänner med olika matvanor 
Av: Catharina Sundqvist (Kyrkans Tidning) 

 
   Båda älskar djur, men en vägrar äta dem 
medan den andre föder upp lamm och kalvar 
för slakt. 
�

��� Jan Wahn har varit präst i stiftet sen 1976. Han 
bor och arbetar i Ullervad utanför Mariestad. Där 
är han kyrkoherde och lantbrukare. På gården 
föder han upp kor, får och hästar. Hästarna 
används till ridning och körning. Lammen och 
kalvarna slaktas. 
  Annika Spalde diakonvigdes i Svenska kyrkan 
2005. Det första året arbetade hon som diakon i 
Angered utanför Göteborg. 
  Sedan ett halvår tillbaka är hon 
heltidsengagerad i den kristna djurrättsgruppen 
Älska din nästa med Tidaholm som 
utgångspunkt. Vegetarian blev hon som 14-åring. 
  – Då såg jag en dokumentär om djurfabriker. Sedan har engagemanget för 
djurens rätt att leva för sin egen skull djupnat, berättar hon. 
 
Känd miljö 
   Jan Wahn har levt i lantbruksmiljö hela sitt liv. Djur har alltid funnits i hans 
närhet och han älskar dem. Hans lantbruk är ekologiskt, något som han ser som 
en självklarhet. 
  – Men jag har svårt att tänka mig ett ekologiskt system där människan inte tar 
sin plats i näringskedjan. Vår agrara kulturhistoria sträcker sig tusentals år 
tillbaka, säger han. 
  Att Jan Wahn föder upp lamm och kalvar för slakt betyder inte att han inte har 
synpunkter på köttkonsumtionen, inte minst västvärldens . 
  – Det äts alldeles för mycket kött och för lite grönsaker. Det är inte hållbart för 
miljön och det finns mycket inom modern djurhållning och storskalig 
slakteriindustri som jag är kritisk till. 
  Att djuren ska ha det bra när de lever är han och Annika Spalde överens om, 
liksom att konsumenterna har stor makt att påverka livsmedelsproduktionen om 
de vill. Men när det kommer till själva köttätandet så går åsikterna isär. 
 
Ett steg längre 
– Visst är det bättre med ekologisk djurhållning än med djurindustrier. Men vi i 
djurrättsgruppen går ett steg längre och ställer frågan varför vi ska döda andra 
varelser över huvud taget när vi inte behöver det, säger Annika. 

  

 

 

Djurälskare. Prästen Jan Wahn och 

diakonen Annika Spalde älskar båda 

djur, men har dragit delvis olika 

slutsatser utifrån detta faktum. Jan är 

köttbonde och Annika vegetarian och 

djurrättsaktivist. Här ses de vid ett av 

Henrik Allerts konstverk i Kyrkans hus i 

Skövde. Foto: Catharina Sundqvist 
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  Hon refererar till den livsglädje som djur har, och funderar vidare kring att om 
gud gett djuren livsande, varför ska människor då släcka den. 
  Jan Wahn tror att majoriteten av sveriges befolkningen aldrig reflekterat över 
sina matvanor. Men han tycker att varje människa borde göra det. 
 – Om hela jordens befolkning går över till våra konsumtionsmönster kollapsar 
klotet. 
 
Bibeltolkning 
   Vad säger då bibeln om kosthållning? 
– Till skillnad från många andra religioner ger kristendomen inga kostdirektiv. 
Det är upp till oss själva att välja, säger Jan. 
Annika Spalde tolkar det något annorlunda och refererar till skapelseberättelsen 
där människa och djur levde i fred och åt vegetabilier. 
  – Men när Noa steg i land påbjöd gud att han och hans följe skulle ha sin föda 
av allt levande, säger Jan. 
  Annika menar att det finns bibelforskare som tolkar det som en eftergift, att 
gud sett människornas synd och oförmåga att leva i fred. I berättelsen om Noas 
ark ger gud människan tillåtelse att äta djur men inte deras blod. Det som en 
påminnelse om att djuren tillhör gud, och att människan inte bara kan ta för sig 
som hon vill. 
  Resonemanget fortsätter till Petrus som i en dröm ser allt möjligt ätbart sänkas 
ned från himlen och hör gud säga att inget av detta är orent. De 
gammaltestamentliga reglerna om rent och orent gäller inte längre. 
  Annika håller med om att kristna inte behöver hålla sig till de judiska 
renhetslagarna men säger att för henne handlar det om etik och inte renhet. 
  – Vår etiska förståelse har utvecklas, vi behöver inte följa den etik som 
människorna hade på Jesu tid. 
 
Olika argument 
   Uppenbarligen finns argument både för och emot köttätande i bibeln.  
– Guds ursprungliga vilja var fred och harmoni mellan alla varelser, varför inte 
försöka leva den visionen så gott det går redan här och nu, säger Annika. 
  Jan ser sitt ekologiska lantbruk som ett sätt att varsamt vårda jorden och djuren. 
Han tänker på människan som en del i näringskedjan, och den delen kan ingen 
annan ta. Men det ska ske med respekt för djuren. Han är även jägare men 
känner ingen glädje i att skjuta djur utan ser det som ett nödvändigt ont för att få 
balans mellan olika arter. 
  – Jag känner sympati för Annika och hennes kamrater och tycker att det vore 
bättre om vi levde i en paradisisk tillvaro utan bland annat köttkonsumtion, men 
nu lever vi efter syndafallet. Vi är så inflätade i denna skapelseordning att vi inte 
kan dra oss undan. 
 
Bör fundera 
   Annika och Jan enas i alla fall om att varje människa bör fundera igenom 
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varför de äter som de gör.  
  – Äter man mindre kött och mer rotfrukter, baljväxter och dylikt har man råd 
att köpa ekologiskt kött, menar Jan. 
 Under skärtorsdagen anordnar Annika och hennes vänner i Älska din nästa en 
picknickblockad utanför slakteriet i Skara. 
– Det är inget för mig. I ett demokratiskt samhälle tycker jag att man bör välja 
andra vägar, säger Jan. 
  Samtidigt tycker han civil olydnad är en svår fråga. Som ung var han själv 
vapenvägrare och det var snubblande nära civil olydnad på den tiden. Många 
tankar väcks när frågor om lag och moral ställs på sin spets.  
 

 

 

”Varje människa bör fundera igenom  
varför de äter som de gör.” 
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Kärleken som samhällskraft 
Av: Pelle Strindlund 

    
   Vid tiden för Kuwaitkriget bodde jag i en stad i östra Texas. Upptrappningen 
inför anfallet varade i månader. Om nätterna satt jag framför den blåflimrande 
teverutan och bevittnade hur nationen förberedde sig för krig. Vapenvägrarna 
var lätträknade, åtminstone filtrerades de bort i medierna. En natt såg jag 
emellertid hur en svart demokrat klev upp i talarstolen och med direkt 
hänvisning till Martin Luther King angrep han krigsplanerna. ”Låt oss följa 
Kings exempel. Vi ska inte använda våld utan söka fredliga lösningar.”  
 
   Hur minns vi baptistpastorn Martin Luther King? Alltför 
ofta reduceras han till en mild, ofarlig gestalt som 
förespråkade kärlek och tolerans. Han har kommit att 
förkroppsliga en allmän fredssträvan, snarare än kamp för 
förändring. Men för King var kärlek inte något som skulle 
reduceras till privatlivet. Den som vill älska sin nästa som 
sig själv drivs in i samhällslivet och arbetet för rättvisa. 
Kärleken är måttstocken med vilken ett samhälle mäts. Det 
är också medlet för att förändra.  
 
   I ett tal i augusti 1967, mindre än ett år innan han skulle 
mördas av en prickskytt, förkunnande han. ”Ett av historiens 
största problem är att begreppen kärlek och makt oftast ställs emot varandra som 
varandras motsatser. Kärlek likställs med att man avsäger sig makten och makt 
med att man avvisar kärleken. Det vi behöver är en insikt om att makt utan 
kärlek är hänsynslös och kränkande och att kärlek utan makt är sentimental och 
urvattnad. När makten är som bäst”– här avbröts King av applåder från åhörarna 
– ”utgörs den av kärlek som verkställer rättvisans krav. När rättvisan är som bäst 
utgörs den av kärlek som råder bot på allt som står kärleken emot.” 
 
   Kärleken är till sin natur en gränsöverskridande kraft. När vi älskar går vi 
bortom oss själva. Det finns ingen anledning att begränsa kärleken till 
medlemmar av vår egen art. Alla varelser kan älskas.   
   Låt oss, i våra engagemang för både djur och människor, använda den 
politiska kärlekens starka kraft. Den som låter oss gripa in mot det som förstör 
och visar omsorg om alla. 



 16

Stöd oss gärna 
   Att vi kan arbeta heltid för djurrätt är möjligt tack vare de 
ekonomiska gåvor som vi får. Om du kan och vill får du gärna 
stödja oss på detta sätt. (PG 101 29 67 – 4, Annika Spalde)      
   De pengar vi får in använder vi enbart för vårt djurrättsarbete 
och våra matkostnader.  
   Det finns självklart också andra sätt att stödja oss än att ge 
pengar. Kontakta oss gärna om du har frågor, synpunkter eller 
vill hjälpa till.      
 
 
 

 

Älska din nästa – En kristen djurrättsgrupp 
Det finns en lång radikal judisk-kristen tradition. Den går tillbaka på de 
gammaltestamentliga profeterna. De levde flera hundra år före Kristus och 
riktade hård kritik mot orättvisorna i samhället. Att fira gudstjänst utan att ta sig 
an de förtryckta – sådant har Gud inget tålamod med, hävdade Amos, Jesaja och 
andra.    
   Profeterna förespådde också en tid när människor och djur skulle leva i 
harmoni. De såg fram emot en radikalt annan samhällsordning. 
    
   ”Älska din nästa” vill ingå i denna andliga tradition. Vi är en kristen 
djurrättsgrupp som bildades i slutet av 2005.    
   Gruppen består av Klaus Engell-Nielsen, Annika Spalde och Pelle Strindlund.     
   Från första september 2006 arbetar vi under ett år heltid för djuren och för att 
på olika sätt inom svensk kristenhet väcka frågan om djurens rättigheter. 
    
   Vi vill utmana människor att reflektera över sina matvanor. Att välja att leva 
vegetariskt är ett enkelt sätt att praktisera barmhärtighet och att ge uttryck för 
tron på en medkännande Gud. Guds kärlek till djuren är en kärlek som vi 
människor kan välja att återspegla. Varför ska vi avstå från möjligheter att 
uttrycka kärlek? 
    
Kontakt och besök 
   Vill du veta mer om våra aktiviteter, är intresserad av att vi kommer och 
besöker er eller har frågor är du välkommen att kontakta oss: 
Epost:  alskadinnasta@yahoo.se   
Hemsida:  www.alskadinnasta.se   
PG konto:  101 29 67 – 4  (Annika Spalde)  
Kontaktperson: Klaus Engell-Nielsen Mobil: 0733-19 70 10 


